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1. Gib fiir jede der folgenden Mengen M; C R? an, ob sie offen, abgeschlossen oder kompakt ist. Gib zu-
sétzlich jeweils die Menge aller inneren Punkte, die Menge aller Randpunkte und die abgeschlossene
Hiille an.

(a) My :={(z,y)" eR?| —z <y<ua}
(b) My :={(z,y)" €R? | 2? +y? <4} NM;
(c) Ms3:= {f(x) . <(S3;I;((Z))> € R? | f(z) = tan (g (z — x]l{_l,l}(x))>,:1: €[-1,1,y € [—77,71']}

(24 2 + 2 Punkte)

2. Essein € Nund M C R™. Fiir i € N seien O; C R" offen.
(a) Sei B := M¢€. Zeige, dass (M)C = B gilt.
(b) Zeige oder widerlege: M =1
(c) Zeige, dass |J;cy Oi und (), O; offen sind.
(d)

(e) Sei g € M. Zeige, dass xp genau dann ein Haufungspunkt von M ist, wenn eine Folge
(Zn)nen € M\ {xo} mit lim,,—, o0 x,, = T existiert.

Zeige, dass im Allgemeinen [,y O; nicht offen ist.

(2424 2+ 2+ 2 Punkte)

3. Zeige, dass die Umkehrung von Proposition 3.1 im Allgemeinen nicht gilt. Seien also n,p € N und
sei M C R", sowie f: M — RP stetig.

(a) Zeige, dass aus gleichméfiger Stetigkeit von f noch nicht folgt, dass M kompakt ist.
(b) Zeige, dass aus der Kompaktheit von f(M) noch nicht folgt, dass M kompakt ist.

(c) Sei p = 1. Zeige, dass aus der Existenz von mingcps f(2) und max,eps f(2) noch nicht folgt,
dass M kompakt ist.

(1414 1 Punkte)

Weitere Aufgaben befinden sich auf der ndchsten Seite.



4. Gegeben ist die Abbildung f: [0,1]? — R? mit

0 falls x =y =0,
fz) = { z—y .
W sonst.

(a) Bestimme fol fol f(z,y) dxdy.
(b) Bestimme fol fol f(z,y)dydx.
(c) Widersprechen die Ergebnisse der Teilaufgaben (a) und (b) Proposition 3.3 aus der Vorlesung?

(2 4+ 2 + 2 Punkte)

Die Losung kann in Gruppen erarbeitet, soll aber einzeln aufgeschrieben und abgegeben werden. Bitte
jeweils Vorname, Nachname und SLC-Login gut lesbar auf das Blatt schreiben.
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